e.Plat. Apol. 27e-29b Protokoll zum 27.02.2025
Zeit: 17:30 — 19:35 - anwesend: Birgit, Franziska, Christian, Friedrich — Tristan hat sich entschuldigt
Wiederholung 27e-28b
Neuiibersetzung 28b — 29b

Dazu:

1) Das prisentische Perfekt 6£601ka und seine Nebenformen

Ssibw 88{00111 £det00. dédotko fuirchten r?s/d\mxu w3 b ich
< 8¢8Foia V8Fel- / (8é810. fiirchte fiirchte, dass nicht
8Fou- ’

deduwe, dediévon)

2) Der Unterschied zwischen Potentialis und Irrealis

Im Dt. haben wir im Hauptsatz die Umschreibung mit ,.k6nnte/ diirfte/ mochte wohl“ oder den Konjunktiv II +
,,wohl“

und im zugehorigen Konditionalsatz wéhlen wir den Konjunktiv II ohne ,,wohl* und ohne Umschreibung®.
Das wird am folgenden Beispiel wohl am deutlichsten:

devov tav £1n,
,,Das konnte/diirfte/mochte wohl schrecklich sein® oder weil umstédndlich ,,Das wire wohl schrecklich®
Kol g aANIDE 10T Ay pe dikolmg e16AyoL TIG El¢ dikaoTN LoV, ... £l Mrotut v ta&v

,und wahrlich konnte man mich dann wohl zu Recht vor Gericht ziehen, ... (im Dt. passt die Umschreibung hier)

,»wenn ich die Anordnung ignorierte/ ignorieren wiirde* (im Dt. Umschreibung mit Konjunktiv II).

Im kot w¢-Satz wird nur eine Moglichkeit ausgesprochen. ,,Es konnte so sein. Diese Moglichkeit besteht.
Das unterscheidet sich im Dt. nur geringfiigig vom Irrealis:

,»und wahrlich zo6ge man mich dann zu Recht vor Gericht, ...

Aber der Irrealis betont die Nicht-Wirklichkeit: ,,Es ist nicht so. Die Wirklichkeit sieht anders aus.

Bezogen auf Sokrates® Fall:

Er ist — so sagt er — in der Tat zu Unrecht der Asebie angeklagt, weil er — wie bewiesen - doch an Gétter glaubt.
Wenn er also in Wirklichkeit gottlos wire, dann hitte Meletos ihn zu Recht angeklagt. (= Irrealis)

Das ist aber jetzt gar nicht, was er sagen will. Denn das hat er ja schon ausgefiihrt und im wirklichen Fall steht
Aussage gegen Aussage.

Vielmehr stellt Sokrates jetzt nur eine Uberlegung an:

Wenn er moglicherweise gottlos ist, dann besteht auch die Mdoglichkeit, ihn anzuklagen.

Im Gr. stehen beide Satzhilften im Potentialis.

Im Dt. liegt es ndher, den Bedingungssatz im Konjunktiv II auszudriicken,

aber der Hauptsatz muss (!) in der potentialen Umschreibung stehen:

»Wenn er gottlos wire, dann konnte man ihn wohl der Asebie anklagen.*

3)  Die Ubersetzung der langen potentialen Periode:
£ym oDV detval av v eipyaouévoc[2], ® dvdpeg e Admvaiot,
Ich hitte wohl schrecklich gehandelt, Athener,

el OTE UEV UE O1 OPYOVTEG ETATTOV,
wenn ich zwar, als die Befehlshaber mich hinstellten/ in die Phalanx einordneten,



0V¢ VUETG e1Aec e GpyELV OV,
die ihr gewéhlt habt, mir Befehle zu geben,

kol ev [Motedotq kot &v Apeuroret kol et Anhio[3],
nimlich in Potideia, in Amphipolis und bei Delion,

10Te Uev oL ekelvot Etattov éuevov  (Hier steht der Indikativ = Realis; denn so ist es gewesen)
damals zwar/ einerseits, wo jene <mich> hinstellten/ einordneten, blieb

0omep kol GAAOg TG kol extvdovevov amodavely,
wie auch ein anderer und die Gefahr auf mich nahm zu sterben,

100 ¢ Yeod taTTOVTOC,

als aber der Gott anordnete,

0g &ym eNUv 1e kol vreloBov,

wie ich annahm und vermutete,

p1hocoeovvta pe delv Ciiv kot e€etalovto uorntov kol Tovg aAlovg,

leben zu miissen als einer, der philosophiert und mich und die anderen priift,

zum Philosophieren und Uberpriifen meiner selbst und der anderen am Leben bleiben zu miissen,

evtodVo 8¢ poPndeig N Yavatov 29 1 GAL’ 0T10DV Tpdypo Almotut Ty Taéuy.
wenn ich dann aber/ andererseits, aus Furcht vor dem Tod oder irgend einer anderen Sache, die Anordnung

ignorieren wiirde. (hier wie oben ausgefiihrt im Dt. Konjunktiv II; wichtig ist, dass der Hauptsatz potential
umschrieben wird)

devov tav e1n,
Und das wire wohl schrecklich,

Kol ¢ AANIBE TOT AV e dikolmg EIGOYOL TIC £1¢ SKAGTNPLOV,
und wahrlich konnte mich dann jemand zu recht vor Gericht ziehen,

811 00 vouilm Yeovg elvon
weil ich nicht glaube, dass es Gotter gibt,

anetddv T} pavtetq kol dediog Yavorov
<dann né@mlich> wenn ich den Orakelspruch nicht befolge und den Tod fiirchte.

4) Christians Fassung (Achtung: ohne die Korrektur der Kleinigkeiten):

yd ovv dewva av einy elpyacuévoc', d Gvdpec e Adnvador,
Ich hétte wohl schlimm gehandelt, ihr Ménner von Athen

€1 0TE PEV LLE O1 BLPYOVTEG ETOTTOV, OVG LUETS eTAese Gpyety pov, kol ev [Totetdoiq kol v Apgunodet kol €nl
AnMo?,

als mich die Befehlshaber, die ihr ausgewéhlt habt, damit sie tiber mich herrschen, in Potidia, Amphipolis und
Delos aufstellten

1OTE UEV OV EKETVOL ETOLTTOV EULEVOV
bin ich dort, wohin jene mich gestellt hatten, geblieben

womep kol aAAOg TG kol extvduvevov amodavely,
gleich jedem anderen und habe mich der Gefahr zu sterben, ausgesetzt

U dewa dv eilpv eipyacuévog: zur Form s. KI06 — zum Potentialis der Vergangenheit s. Sy12: , Ich hiitte wohl schrecklich gehandelt ...

2 xai év Hotedaiq (431-429, Bezwingung der vom Seebund abgefallen Stadt auf der Chalkidike; Sokrates rettete Alkibiades, Symp.219¢) xai év

Aupudldet (422. vergeblicher Versuch, die abgefallene Stadt in Thrakien zuriickzuerobern, 600 Athener fallen) xal émi AnAio (424, in Béotien
gelegen; Niederlage Athens; Sokrates‘ Verhalten s. Symp 221)


https://el.wikisource.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A3%CF%89%CE%BA%CF%81%CE%AC%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%82_(%CE%A0%CE%BB%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD)#p.28e
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT06_lyo_alles_M.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Sy12_Modi_1_.pdf

100 8¢ Yeod tatTOovTOCg, Mg £y NIV Te Ko vrEAaPov,
nachdem der Gott angeordnet (?) hatte, wie ich glaubte und annahm,

P1hocopodvta ue delv (v kot e€etalovto EuonTov Kol Tovg AALOVG,
ich miisse nachdenken iiber das Leben und mich selbst und die anderen priifen

evtoddo 8¢ poPndeig N Yavatov 29 1 GAL’ 6T10DV Tpdypo Almotut v Tauy.

(ich hitte also schlimm gehandelt) wenn ich in dieser Situation aus Furcht vor dem Tod oder vor was auch immer

die Ordnung (der Schlacht) verlassen hitte.

Allerdings habe ich in der Korrektur schon gesagt, dass durch die Herausnahme des ote-Satzes aus dem
Konditionalsatz und die Verunklirung der Gegeniiberstellung von ote pév zu 100 8¢ ¥eod tattovtog der
eigentliche Gedankengang nicht ganz getroffen wird. Aber richtig herausgearbeitet ist der Zusammenhang des

Potentialsatzes am Anfang mit dem erst in der letzten Zeile an sein Ziel kommenden zugehdrigen Konditionalsatz.

5) Tuyyxavm + NcP (= Nominativ + Partizip)

o \ \ 9 \ \ ’
01d¢ pev yop ovdeig Tov YavaTov
,,Denn niemand kennt den Tod*

008’ el TVYYAVEL ) AVIPONO TAVIOV UEYIGTOV OV TOV oyoddV,
wortlich: ,,auch nicht, ob er zutrifft als das grof3te von allem Guten fiir den Menschen seiend*
,-auch nicht, ob er zufillig/ tatséichlich das grofte von allem Guten fiir den Menschen ist*

Die Grundbedeutung von tuyyave ist ,es ereignet sich/ es trifft zu/ es trifft sich, dass*
Wir iibersetzen mit Dominanzumkehrung: Das finite Verb toyyaver wird zum Adverb ,,zuféllig/ tatsédchlich*
und das priidikative Partizip 6v wird zum finiten Verb ,ist*.

Nichster Termin: Donnerstag, 06.03.25, 17:30 Uhr
Vorbereitung dazu:

Bitte iibersetzt interlinear von tov davatov un dediévou den zweiten Absatz (entweder neu oder noch einmal) von
Anfang an und beriicksichtigt dabei, was ich in diesem Protokoll geschrieben habe.

Wenn Ihr das — wie es hiufiger vorkommt — nicht tut, dann eriibrigen sich meine Protokolle und ich kénnte mir die
Miihe sparen.

Ubersetzt dann bitte interlinear ein Stiick weiter, und wenn Ihr die Zeit dafiir habt, bitte auch bis zum Ende der Seite.

PS: Inzwischen ist die komplizierte Tragodie im Freundeskreis, von der ich kurz berichtete, ein Trauerfall geworden.
Bitte wundert Euch nicht, wenn ich in der néchsten Woche eventuell wenig Zeit fiir anderes iibrig habe.


https://el.wikisource.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A3%CF%89%CE%BA%CF%81%CE%AC%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%82_(%CE%A0%CE%BB%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD)#p.29a

